
 

  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 28. August 2019 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Einstellung von Lehrkräften zum Schuljahr 2019/2020 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Landesregierung sieht die vorrangige Aufgabe der Schulen in der pädagogischen Arbeit 

und ist deshalb bestrebt, den Aufwand bezüglich Verwaltung und Statistik auf das Maß zu 

beschränken, welches für die Steuerung und Aufsicht der Schulverwaltungsprozesse unabding-

bar ist. 

 

 

 
Aus der Antwort der Landesregierung zur Kleinen Anfrage auf Drucksache 

7/3681 ergeben sich Nachfragen. 

 

1. In welchem Umfang sind die in der Antwort zur Frage 1 der vorbe-

nannten Kleinen Anfrage ausgewiesenen mehr als 200 unbesetzten 

Stellen in den Ausschreibungen für die Einstellungen von Lehrkräften 

zum Schuljahresbeginn 2019/2020 berücksichtigt worden? 

 

 

 

In Mecklenburg-Vorpommern gibt es keine Stellen/Planstellen nach Schulen und Fachkombi-

nationen. Die öffentliche Ausschreibung der freien und besetzbaren Arbeitsplätze zeitnah zum 

Unterrichtsbeginn des Schuljahres 2019/2020 erfolgte schulscharf und in der Regel fächer-

bezogen. In diesem Zusammenhang wird auch auf die Vorbemerkung zur Antwort auf die 

Kleine Anfrage Drucksache 7/2504 verwiesen. 
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2. Welche Anzahl von Stellen/Planstellen für die Einstellung zum Schul-

jahresbeginn 2019/2020 wurde insgesamt ausgeschrieben? 

 

 

 

Die Veröffentlichung der freien und besetzbaren Arbeitsplätze, die zeitnah zum Unterrichts-

beginn des Schuljahres 2019/2020 zu besetzen sind, erfolgte am 22. Februar 2019. Hier wurden 

insgesamt 697 unbefristet besetzbare Arbeitsplätze ausgeschrieben.  

 

 

 
3. Welche Anzahl der ausgeschriebenen Stellen/Planstellen zum Schul-

jahresbeginn 2019/2020 ist per 31. Juli 2019 endgültig durch Neuein-

stellungen 

a) durch Abschluss eines Arbeitsvertrages 

b) durch Ernennung zur Beamtin oder zum Beamten verbindlich 

besetzt worden (bitte getrennt nach Schularten und Schulamtsbereichen 

angeben)? 

 

 

 

Die Fragen a) und b) werden im Zusammenhang beantwortet. 

 

Es erfolgten per 31. Juli 2019 keine Neueinstellungen auf zeitnah zum Unterrichtsbeginn des 

Schuljahres 2019/2020 zu besetzende Arbeitsplätze. In diesem Zusammenhang wird auch auf 

die Vorbemerkung zur Antwort auf die Kleine Anfrage Drucksache 7/2504 verwiesen. Konkret 

erfolgt die Übergabe der Arbeitsverträge und die Ernennung zur Beamtin oder zum Beamten in 

der Regel bei Dienstantritt, der meistens in der Vorbereitungswoche liegt. 

 

Mit Stand 7. August 2019 sind folgende Einstellungen vorgesehen: 

 

Einstellungen von Lehrkräften an den Schulen des Landes Mecklenburg-Vorpommern 

auf unbefristet ausgeschriebene Arbeitsplätze zum Schuljahr 2019/20 

 

Schulart Einstellungen (in Personen) 

Ministerium 

für Bildung, 

Wissenschaft, 

und Kultur 

Staatliches 

Schulamt 

Greifswald 

Staatliches 

Schulamt 

Neubran-

denburg 

Staatliches 

Schulamt 

Rostock 

Staatliches 

Schulamt 

Schwerin 

gesamt 

Grundschule   47 23 41 54 165 

Regionale 

Schule 

  49 34 43 59 185 

Gesamtschule   11 22 13 25 71 

Gymnasium   22 23 20 36 101 

Förderschule   17 10 16 15 58 

Berufliche 

Schule 

46         46 

Summe 46 146 112 133 189 626 
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Welche Personen verbindlich durch Abschluss eines Arbeitsvertrages beziehungsweise durch 

Ernennung zur Beamtin oder zum Beamten eingestellt wurden, kann derzeit noch nicht ange-

geben werden. 

 

Des Weiteren wurden 25 Lehrkräfte im Rahmen des Lehreraustauschverfahrens durch 

Mecklenburg-Vorpommern übernommen beziehungsweise nach Mecklenburg-Vorpommern 

versetzt. 

 

 

 
4. Welche der ausgeschriebenen Stellen/Planstellen für die Einstellung 

zum Schuljahr 2019/ 2020 konnten per 31. Juli 2019 noch nicht mit 

einer Neueinstellung oder anderweitig besetzt werden (bitte nach 

Schulstandort und Fachkombinationen aufschlüsseln)? 

 

 

 

Es wird auf die Vorbemerkung zur Antwort auf die Kleine Anfrage Drucksache 7/2504 ver-

wiesen. 

 

 

 
5. Wie viele der in Frage 3 erfragten Neueinstellungen sind 

a) ausgebildete Lehrkräfte 

b) Lehrkräfte ohne Lehrbefähigung? 

 

 

 

Von den 651 Lehrkräften sind 

 
zu a) 

 

431 Lehrkräfte mit Lehrbefähigung und 

 

 
zu b) 

 

220 Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger. 

 

 


